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Από: Δ/νση Προγραμματισμού, Ανάπτυξης και 

Ψηφιακών Υπηρεσιών

         

Προς: Δ/νση Οικονομικών Υπηρεσιών – Τμήμα 

Προμηθειών 

 

 ΓΙΑ  ΕΝΕΡΓΕΙΑ

 ΓΙΑ ΕΝΗΜΕΡΩΣΗ

 ΓΙΑ ΕΓΚΡΙΣΗ

 ΓΙΑ ΣΧΟΛΙΑΣΜΟ

 ΓΙΑ  ΑΠΑΝΤΗΣΗ

 ΓΙΑ  ΣΥΝΑΝΤΗΣΗ

 ΓΙΑ  ΣΥΝΤΑΞΗ ΑΝΑΦΟΡΑΣ

    ΓΙΑ  ΠΡΟΓΡΑΜΜΑΤΙΣΜΟ ΠΛΗΡΩΜΩΝ

Θέμα: Διευκρινήσεις σχετικά με το με αρ. πρωτοκόλλου  3730/6-2-2025 ερώτημα της εταιρείας Nrg σχετικά 
με τον διαγωνισμό ΕΣΗΔΗΣ με Α/Α 364795

Σε συνέχεια της  με αρ. πρωτοκόλλου 41160/30-12-2024 Διακήρυξης του Διεθνούς Ανοιχτού Ηλεκτρονικού 

Διαγωνισμού άνω των ορίων για την Ανάθεση Σύμβασης  για την Ανάπτυξη, Διαχείριση και Λειτουργία 
Δημοσίως Προσβάσιμων Σημείων Επαναφόρτισης που περιλαμβάνονται σε Σχέδια Φόρτισης 
Ηλεκτρικών Οχημάτων (Σ.Φ.Η.Ο.), και μετά την λήψη των ερωτήσεων που υποβλήθηκαν μέσω του ΕΣΗΔΗΣ 

από την εταιρεία Nrg διευκρινίζουμε ότι:

1. Ερώτηση: Επειδή, από την επισκόπηση των εγγράφων της διακήρυξης δεν προκύπτει το 

σύνολο των παραδοχών που θα πρέπει να λάβουν υπόψη τους οι Οικονομικοί φορείς κατά την 

σύνταξη της Οικονομικής τους προσφοράς σύμφωνα με το Παράρτημα 3 (Υπόδειγμα Οικονομικής 

Προσφοράς). Περαιτέρω, η βαθμολόγηση ,άρα και η κατάταξη των Οικονομικών προσφορών, 

περιορίζεται στα ακόλουθα 2 κριτήρια:

- Κριτήριο Κ5: Το ποσοστό (%) χρηματοδότησης επί της εκτιμώμενης αξίας επένδυσης (capex) το 

οποίο θα αιτηθεί ο παραχωρησιούχος να λάβει από το πρόγραμμα «Φορτίζω Παντού»,

- Κριτήριο Κ6: Η επιπρόσθετη χρέωση των χρηστών για την εγκατάσταση, λειτουργία και συντήρηση 

των Σταθμών φόρτισης.

Σε συνέχεια των παραπάνω, παρακαλούμε επιβεβαιώστε ότι οι Οικονομικοί φορείς κατά την σύνταξη 

της Οικονομικής τους Προσφοράς σύμφωνα με το υπόδειγμα του Παραρτήματος 3 της διακήρυξης 

δύναται να λάβουν υπόψη τα αναφερόμενα στοιχεία και αριθμητικά δεδομένα των Πινάκων ‘Α. 

ΕΚΤΙΜΩΜΕΝΗ ΑΞΙΑ ΕΠΕΝΔΥΣΗΣ (capex)' και ‘Β. ΕΚΤΙΜΩΜΕΝΟ ΕΤΗΣΙΟΥ ΚΟΣΤΟΥΣ 

ΣΥΝΤΗΡΗΣΗΣ ΚΑΙ ΑΣΦΑΛΙΣΗΣ' στις σελίδες 182-183 της διακήρυξης για το σύνολο των εκεί 

αναφερόμενων παραδοχών (βλέπε σημεία : I. Εκτίμηση εξόδων εγκατάστασης, λειτουργίας και 
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συντήρησης) ενώ για τις υπόλοιπες παραδοχές (βλέπε , II. Εκτίμηση εσόδων λειτουργίας, III. 

Προσδιορισμός λοιπών παραδοχών, IV. Εκπόνηση χρηματοοικονομικής ανάλυσης) , οι οικονομικοί 

φορείς δύνανται να λάβουν υπόψη ελεύθερα και κατά την κρίση τους στοιχεία ή/και αριθμητικά 

δεδομένα χωρίς τούτο να συνιστά λόγο απόρριψης της προσφοράς τους υπό την προϋπόθεση ότι οι 

σχετικοί δείκτες αξιολόγησης (ΚΠΑ & IRR) της χρηματοοικονομικής ανάλυσης θα είναι μεγαλύτεροι 

του μηδενός.

Άλλως, παρακαλούμε όπως διευκρινιστούν τα κάτωθι:

- Σύμφωνα με τα οριζόμενα στο Παράρτημα 3 (Υπόδειγμα Οικονομικής Προσφοράς) και προκειμένου 

για την εκτίμηση των εσόδων λειτουργίας οι Οικονομικοί φορείς θα πρέπει να λάβουν υπόψη τους τις 

ακόλουθες παραδοχές:

i. Αριθμός ηλεκτρικών οχημάτων, ανά τύπο οχήματος και ανά έτος σε βάθος 10ετίας

ii. Μέση κατανάλωση ηλεκτρικής ενέργειας για την φόρτιση των ηλεκτρικών οχημάτων, ανά τύπο 

οχήματος (kWh/km)

iii. Μέση διανυθείσα απόσταση, ανά τύπο οχήματος (km/έτος)

iv. Συνολική κατανάλωση ηλεκτρικής ενέργειας, ανά τύπο οχήματος και ανά έτος σε βάθος 10ετίας 

(kWh/έτος)

Από την επισκόπηση των εγγράφων της διακήρυξης δεν προκύπτουν οι παραδοχές των υπό (i) και 

(iv) στοιχεία ανωτέρω. Επειδή, ο προσδιορισμός της συνολικής κατανάλωσης ενέργειας αποτελεί 

κρίσιμο στοιχείο αφενός για τον υπολογισμό των εσόδων λειτουργίας, αφετέρου για τον 

προσδιορισμό των εξόδων λειτουργίας και επειδή η συνολική κατανάλωση ενέργειας προκύπτει ως 

το γινόμενο των υπό (i),(ii) & (iii) στοιχείων ανωτέρω, παρακαλούμε όπως γνωστοποιηθούν οι 

παράμετροι υπό (i) έως (iv) ανωτέρω.

- Σύμφωνα με τα οριζόμενα στο Παράρτημα 3 (Υπόδειγμα Οικονομικής Προσφοράς) και προκειμένου 

για τον εκτίμηση των εσόδων λειτουργίας οι Οικονομικοί φορείς θα πρέπει να λάβουν υπόψη τους τις 

ακόλουθες παραδοχές: (α) Ποσοστό δημόσιας φόρτισης και ιδιωτικής φόρτισης ανά τύπο οχήματος 

και ανά έτος σε βάθος 10ετίας και (β) Ποσοστό απλής φόρτισης και ταχείας φόρτισης, ανά τύπο 

οχήματος και ανά έτος σε βάθος 10ετίας. Από την επισκόπηση των εγγράφων της διακήρυξης δεν 

προκύπτουν τα υπό (α) και (β) στοιχεία/παραδοχές ως ανωτέρω. Λαμβάνοντας υπόψη τα ανωτέρω 

και επειδή:

i. Το υπό (α) στοιχείο επιδρά στην συνολική κατανάλωση ενέργειας που θα προκύψει λόγω χρήσης 

των φορτιστών του παραχωρησιούχου. Επειδή, όπως εκτέθηκε και ανωτέρω, το ποσοστό δημόσιας 

και ιδιωτικής φόρτισης επιδρά στο τελικό όγκο των φορτίσεων (σε kWh) ο οποίος με την σειρά του 

επιδρά στα έσοδα και στο κόστος ρεύματος παρακαλούμε όπως διευκρινίσετε την ακόλουθη 

παραδοχή που οι οικονομικοί φορείς θα πρέπει να λάβουν υπόψη τους κατά την Σελίδα 2 από 6 
σύνταξη της προσφοράς τους: «Ποσοστό δημόσιας φόρτισης και ιδιωτικής φόρτισης ανά τύπο 

οχήματος και ανά έτος σε βάθος 10ετίας».
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ii. Ομοίως, παρακαλούμε επιβεβαιώστε το ίδιο και για το στοιχείο υπό (β) «Ποσοστό απλής φόρτισης 

και ταχείας φόρτισης, ανά τύπο οχήματος και ανά έτος σε βάθος 10ετίας».

Η αναφορά σε «Πολιτική Τιμολόγηση» στο μέρος ΙΙ. Εκτίμηση Εσόδων λειτουργίας του 

Παραρτήματος 3 (Υπόδειγμα Οικονομικής Προσφοράς), σελ.94 της διακήρυξης είναι ασαφής και 

πρέπει είτε να διευκρινιστεί ως προς το τι αφορά είτε να απαλειφθεί, αφού σύμφωνα με την 

γραμματική διατύπωση της, δεν προκύπτει ότι επιδρά με κάποιον τρόπο στον υπολογισμό των 

εσόδων λειτουργίας.

Στο παράρτημα 3 «Υπόδειγμα Οικονομικής Προσφοράς»,μέρος III, Προσδιορισμός λοιπών 

παραδοχών, ορίζεται ότι ο υποψήφιος παραχωρησιούχος θα πρέπει να λάβει υπόψη του τα 

ακόλουθα: «Συντελεστής φορολογίας, ανά έτος σε βάθος 10ετίας». Επειδή ο συντελεστής 

φορολογίας επιδρά μόνο στα αποτελέσματα του παραχωρησιούχου και επειδή οι καθαρές ταμειακές 

ροές που χρησιμοποιούνται για την εξαγωγή των δεικτών αξιολόγησης της ελκυστικότητας του 

επενδυτικού σχεδίου (NPV & IRR) λαμβάνονται υπόψη προ της εφαρμογής του αντίστοιχου 

συντελεστή φορολογίας παρακαλούμε επιβεβαιώστε ότι, για σκοπούς ορθής σύγκρισης των 

προσφορών, οι υποψήφιοι παραχωρησιούχοι θα πρέπει να λάβουν υπόψη τους μηδενικό 

συντελεστή φορολογίας. Άλλως επιβεβαιώστε ότι ο συντελεστής φορολογίας ο οποίος εκ φύσεως 

εμπεριέχει υψηλό βαθμό επισφάλειας ως προς τον ακριβή προσδιορισμό του σε βάθος 10ετίας δεν 

επηρεάζει την εξαγωγή των δεικτών αξιολόγησης (Καθαρά παρούσα αξία/NPV & Εσωτερικό βαθμό 

απόδοσης/IRR) και ως εκ τούτου οι (πιθανόν) διαφορετικές τιμές που θα ληφθούν ,ως παραδοχές, 

από οικονομικούς φορείς δεν θα ληφθούν υπόψη κατά την αξιολόγηση.

Στο παράρτημα 3 «Υπόδειγμα Οικονομικής Προσφοράς», μέρος HI, Προσδιορισμός λοιπών 

παραδοχών, ορίζεται ότι ο υποψήφιος παραχωρησιούχος θα πρέπει να λάβει υπόψη του τα 

ακόλουθα: «Πληθωρισμός, ανά έτος σε βάθος 10ετίας». Από την επισκόπηση των εγγράφων της 

διακήρυξης προκύπτει ότι έχει ληφθεί ,ως παραδοχή, μηδενικός συντελεστής πληθωρισμού ανά έτος 

σε βάθος 10ετίας. Σε συνέχεια των παραπάνω παρακαλούμε επιβεβαιώστε ότι για σκοπούς ορθής 

σύγκρισης των προσφορών οι υποψήφιοι παραχωρησιούχοι θα πρέπει να λάβουν υπόψη τους 

μηδενικό συντελεστή πληθωρισμού.

Στο παράρτημα 3 «Υπόδειγμα Οικονομικής Προσφοράς»,μέρος ΙΗ, Προσδιορισμός λοιπών 

παραδοχών ορίζεται ότι ο υποψήφιος παραχωρησιούχος θα πρέπει να λάβει υπόψη του τα 

ακόλουθα: «Επιτόκιο προεξόφλησης παραχωρησιούχου». Από την επισκόπηση των εγγράφων της 

διακήρυξης προκύπτει ότι ,ως επιτόκιο προεξόφλησης, έχει ληφθεί υπόψη η τιμή μηδέν. Επειδή οι 

Οικονομικές προσφορές θα πρέπει να κρίνονται επί τη βάση όμοιων μεγεθών που επηρεάζουν 

ουσιωδώς το αποτέλεσμα και επειδή το επιτόκιο προεξόφλησης επιδρά άμεσα στον υπολογισμό της 

Καθαράς Παρούσας Αξίας (ΚΠΑ) και στον εσωτερικό βαθμό απόδοσης (IRR) αλλά και ,για σκοπούς 

ορθής σύγκρισης των προσφορών, παρακαλούμε όπως διευκρινιστεί το επιτόκιο προεξόφλησης το 

οποίο οι υποψήφιοι οικονομικοί φορείς θα πρέπει να λάβουν υπόψη τους κατά την σύνταξη της 

προσφοράς τους. Άλλως, παρακαλούμε επιβεβαιώστε ότι ,για λόγους ορθής σύγκρισης των 
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προσφορών, οι Οικονομικοί φορείς θα πρέπει να λάβουν υπόψη τους ,ως επιτόκιο προεξόφλησης, 

την τιμή μηδέν (0).

Απάντηση: 

1. Χρήση παραδοχών από τους Πίνακες Εκτιμώμενης Αξίας Επένδυσης και Ετήσιου Κόστους 
Συντήρησης:

o Οι οικονομικοί φορείς δύνανται να λάβουν υπόψη τους τα στοιχεία και τα αριθμητικά 

δεδομένα των πινάκων «Α. ΕΚΤΙΜΩΜΕΝΗ ΑΞΙΑ ΕΠΕΝΔΥΣΗΣ (capex)» και «Β. 

ΕΚΤΙΜΩΜΕΝΟ ΕΤΗΣΙΟΥ ΚΟΣΤΟΥΣ ΣΥΝΤΗΡΗΣΗΣ ΚΑΙ ΑΣΦΑΛΙΣΗΣ» για το σύνολο 

των παραδοχών που περιγράφονται εκεί.

o Για τις υπόλοιπες παραδοχές (π.χ. Εκτίμηση εσόδων λειτουργίας, Προσδιορισμός 

λοιπών παραδοχών, Εκπόνηση χρηματοοικονομικής ανάλυσης), οι οικονομικοί φορείς 

δύνανται να χρησιμοποιήσουν ελεύθερα στοιχεία ή αριθμητικά δεδομένα της κρίσης 

τους, υπό την προϋπόθεση ότι οι σχετικοί δείκτες αξιολόγησης (ΚΠΑ & IRR) είναι 

μεγαλύτεροι του μηδενός.

2. Παραδοχές για την εκτίμηση των εσόδων λειτουργίας

o Το Υπόδειγμα Οικονομικής Προσφοράς (Παράρτημα 3) απαιτεί από τους οικονομικούς 

φορείς να λάβουν υπόψη τους στοιχεία όπως:

 Αριθμός ηλεκτρικών οχημάτων ανά τύπο και ανά έτος (σε βάθος 10ετίας).

 Μέση κατανάλωση ηλεκτρικής ενέργειας για φόρτιση ανά τύπο οχήματος 

(kWh/km).

 Μέση διανυθείσα απόσταση ανά τύπο οχήματος (km/έτος).

 Συνολική κατανάλωση ηλεκτρικής ενέργειας ανά τύπο και ανά έτος.

o Ωστόσο, τα στοιχεία (i) και (iv) δεν περιλαμβάνονται ρητά στη διακήρυξη, παρόλα αυτά  

αναφέρονται στη διακήρυξη περιλαμβάνονται, η Εκτίμηση Ζήτησης Κατοίκων (kW) και η 

Εκτίμηση Ζήτησης Επισκεπτών (kW) σε βάθος 10ετίας σύμφωνα με το Μέσο σενάριο 

που προέκυψε από την μελέτη ΣΦΗΟ του Δήμου επομένως ο υπολογισμός μπορεί να 

γίνει βάσει αυτών των  δεδομένων, όλα τα υπόλοιπα στοιχεία (i) και (iv) μπορούν να 

γίνουν κατ’ εκτίμηση. Επίσης μπορούν να χρησιμοποιηθούν στοιχεία από την μελέτη 

ΣΦΗΟ του Δήμου Καβάλας η οποία είναι δημοσιευμένη στο σύνδεσμο: 

https://kavala.gov.gr/o-dimos/Stratigikos-Sxediasmos/SFIO  

3. Παραδοχές σχετικά με δημόσια και ιδιωτική φόρτιση & απλή vs ταχεία φόρτιση

o Το Υπόδειγμα Οικονομικής Προσφοράς απαιτεί τον υπολογισμό:

 Ποσοστού δημόσιας και ιδιωτικής φόρτισης ανά τύπο οχήματος και ανά έτος 

(10ετία).

 Ποσοστού απλής και ταχείας φόρτισης ανά τύπο οχήματος και ανά έτος (10ετία).

o Αυτά τα στοιχεία δεν προκύπτουν ρητά από τη διακήρυξη, επομένως οι οικονομικοί 

φορείς μπορούν να χρησιμοποιήσουν εκτιμήσεις ή στοιχεία από την μελέτη ΣΦΗΟ του 

Δήμου Καβάλας.

https://kavala.gov.gr/o-dimos/Stratigikos-Sxediasmos/SFIO
https://kavala.gov.gr/o-dimos/Stratigikos-Sxediasmos/SFIO
https://kavala.gov.gr/o-dimos/Stratigikos-Sxediasmos/SFIO
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4. Πολιτική τιμολόγησης

o Η αναφορά σε «Πολιτική Τιμολόγησης» πράγματι δεν προσδιορίζει σαφώς τον τρόπο 

επίδρασής της στον υπολογισμό των εσόδων λειτουργίας παρόλα αυτά ισχύουν τα 

αναφερόμενα στην παράγραφο 29.2.2. της διακήρυξης.

5. Συντελεστής φορολογίας

o Στο Παράρτημα 3 αναφέρεται ότι ο υποψήφιος παραχωρησιούχος θα πρέπει να λάβει 

υπόψη τον «Συντελεστή φορολογίας, ανά έτος σε βάθος 10ετίας».

o Καθώς η καθαρή ταμειακή ροή (NPV & IRR) υπολογίζεται προ της εφαρμογής της 

φορολογίας, είναι λογικό ότι διαφορετικές τιμές φορολογίας δεν επηρεάζουν την 

αξιολόγηση.

o Επιβεβαιώνεται ότι ο συντελεστής φορολογίας δεν λαμβάνεται υπόψη για σκοπούς 

σύγκρισης προσφορών.

6. Συντελεστής πληθωρισμού

o Η διακήρυξη έχει λάβει ως παραδοχή μηδενικό συντελεστή πληθωρισμού για βάθος 

10ετίας.

o Επιβεβαιώνεται ότι όλοι οι υποψήφιοι πρέπει να λάβουν υπόψη τους μηδενικό 

πληθωρισμό για λόγους σύγκρισης προσφορών.

7. Επιτόκιο προεξόφλησης

o Σύμφωνα με το Παράρτημα 3, το επιτόκιο προεξόφλησης έχει ληφθεί ως μηδέν (0%).

o Επιβεβαιώνεται ότι όλοι οι οικονομικοί φορείς πρέπει να χρησιμοποιήσουν επιτόκιο 0% 

για σύγκριση προσφορών.

Συμπέρασμα: Οι οικονομικοί φορείς μπορούν να χρησιμοποιήσουν τα δεδομένα του Παραρτήματος 3 

για την εκτίμηση εξόδων εγκατάστασης και συντήρησης 

2. Ερώτηση: Λαμβάνοντας υπόψη ότι το πρότυπο EN/IEC 62196-3 αφορά φορτιστές DC ή 

φορτιστές DC που (επικουρικά) διαθέτουν δυνατότητα φόρτισης AC παρακαλούμε επιβεβαιώστε ότι η 

πλήρωση του εν λόγω προτύπου δεν απαιτείται για τους φορτιστές AC 2 Χ 22 kW, βλέπε: Πίνακας 

σελ. .176-177 του Προσαρτήματος 2 (ΤΕΧΝΙΚΗ ΣΥΓΓΡΑΦΗ ΥΠΟΧΡΕΩΣΕΩΝ & ΤΕΧΝΙΚΕΣ 

ΠΡΟΔΙΑΓΡΑΦΕΣ).

Απάντηση: Η συμμόρφωση με το πρότυπο EN/IEC 62196-3 δεν είναι απαραίτητη για φορτιστές AC 
2 x 22 kW, καθώς το σχετικό πρότυπο για αυτούς είναι το EN/IEC 62196-2.

3. Ερώτηση: Σύμφωνα με την εκτελεστική απόφαση (ΕΕ) 2022/713 της 4ης Μαΐου 2022 (για την 

τροποποίηση της εκτελεστικής απόφασης ΕΕ 2019/1956) αποσύρθηκε το πρότυπο EN 61851-22 

(βλέπε ανακοίνωση της επιτροπής (2016/C249/03). Δεδομένου ότι το αναθεωρημένο πρότυπο EN 

IEC 61851-1, το οποίο προστέθηκε στο παράρτημα I της εκτελεστικής απόφασης (ΕΕ) 2019/1956, 

ενσωματώνει το κείμενο του προτύπου EN 61851-22 παρακαλούμε επιβεβαιώστε ότι αρκεί η 

προσκόμιση συμμόρφωσης κατά το πρότυπο EN IEC 61851-1 προκειμένου για την απόδειξη της 
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συμμόρφωσης και κατά το πρότυπο EN 61851-22 βλέπε: Πίνακας σελ.176-177 του Προσαρτήματος 2 

(ΤΕΧΝΙΚΗ ΣΥΓΓΡΑΦΗ ΥΠΟΧΡΕΩΣΕΩΝ & ΤΕΧΝΙΚΕΣ ΠΡΟΔΙΑΓΡΑΦΕΣ).

Απάντηση: Tο πρότυπο EN 61851-22 αφορά σταθμούς φόρτισης εναλλασσόμενου ρεύματος (AC), 

αλλά έχει αποσυρθεί και οι απαιτήσεις του ενσωματώθηκαν στο αναθεωρημένο πρότυπο EN IEC 
61851-1. Δεδομένου ότι η εκτελεστική απόφαση (ΕΕ) 2022/713 τροποποίησε την εκτελεστική 

απόφαση (ΕΕ) 2019/1956, αποσύροντας το EN 61851-22 και προσθέτοντας το EN IEC 61851-1, η 

συμμόρφωση με το EN IEC 61851-1 επαρκεί ως απόδειξη συμμόρφωσης και προς το EN 61851-22

4. Ερώτηση: Λαμβάνοντας υπόψη ότι το πρότυπο EN IEC 61851-24 αφορά αποκλειστικά 

φορτιστές DC παρακαλούμε επιβεβαιώστε ότι η πλήρωση του εν λόγω προτύπου δεν απαιτείται/δεν 

αφορά τους φορτιστές AC 2 Χ 22 kW, βλέπε: Πίνακας σελ. .176177 του Προσαρτήματος 2 (ΤΕΧΝΙΚΗ 

ΣΥΓΓΡΑΦΗ ΥΠΟΧΡΕΩΣΕΩΝ & ΤΕΧΝΙΚΕΣ ΠΡΟΔΙΑΓΡΑΦΕΣ).

Απάντηση: Το πρότυπο EN IEC 61851-24 αφορά την επικοινωνία μεταξύ σταθμών φόρτισης DC και 

ηλεκτρικών οχημάτων για τον έλεγχο της DC φόρτισης. Δεν εφαρμόζεται σε σταθμούς φόρτισης AC, 

όπως αυτοί των 2 x 22 kW. Ως εκ τούτου, δεν απαιτείται συμμόρφωση με το πρότυπο EN IEC 
61851-24 για τους φορτιστές AC 2 x 22 kW, καθώς αυτοί ανήκουν στη Μέθοδο 3 (Mode 3 AC 
Charging), η οποία καλύπτεται από το πρότυπο EN IEC 61851-1

5. Ερώτηση: Στο άρθρο 17,σελ.181 του Προσαρτήματος 2 του Σχεδίου Σύμβασης «ΤΕΧΝΙΚΗ 

ΣΥΓΓΡΑΦΗ ΥΠΟΧΡΕΩΣΕΩΝ (Τ.Σ.Υ) & ΤΕΧΝΙΚΕΣ ΠΡΟΔΙΑΓΡΑΦΕΣ») ορίζεται ότι:

«...Ηλεκτρική ενέργεια από ΑΠΕ Το σύνολο (100%) της απαιτούμενης ηλεκτρικής ενέργειας θα πρέπει 

να προέρχεται από Ανανεώσιμες Πηγές Ενέργειας (ΑΠΕ). Η πλήρωση της απαίτησης αυτής 

αποδεικνύεται μέσω εγγυήσεων προέλευσης, ή/και αυτοκατανάλωσης ηλεκτρικής ενέργειας βάσει των 

προβλέψεων του νόμου 5037/2023 (ΦΕΚ 78/Α/28-3-2023).». Επειδή η πλήρωση της εν λόγω 

απαίτησης δύναται να πραγματοποιείται μόνο απολογιστικά και όχι κατά την υποβολή της 

προσφοράς (ήτοι μετά την χρήση ,άρα και, την κατανάλωση ηλεκτρικής ενέργειας από τους σταθμούς 

φόρτισης) παρακαλούμε επιβεβαιώστε ότι κατά την υποβολή της προσφοράς οι Οικονομικοί φορείς 

δύναται να αποδεικνύουν την πλήρωση της εν λόγω απαίτησης δια της προσκόμισης κατάλληλου 

αποδεικτικού εγγραφής μερίδας στο μητρώο εγγυήσεων προέλευσης του ΔΑΕΠΠΕΠ ΑΕ (πρώην 

ΛΑΓΗΕ) αναλαμβάνοντας ,παράλληλα, την δέσμευση (δια προσκόμισης σχετικής υπεύθυνης 

δήλωσης) όπως κατά την εκτέλεση της σύμβασης προσκομίζουν κατάλληλη βεβαίωση εγγυήσεων 

προέλευσης από τον ΔΑΠΕΕΠ ΑΕ σύμφωνα με τα οριζόμενα στην ΥΑ/Δ6/Φ1/οικ.8786/6-5-2010 

(ΦΕΚ Β' 646/14-5-2010) όπως ισχύει.

Απάντηση: Επιβεβαιώνουμε ότι, κατά την υποβολή της προσφοράς, οι οικονομικοί φορείς μπορούν 

να προσκομίσουν αποδεικτικό εγγραφής στο μητρώο εγγυήσεων προέλευσης και δέσμευση για 

μελλοντική προσκόμιση της βεβαίωσης εγγυήσεων προέλευσης κατά την εκτέλεση της σύμβασης.

6. Ερώτηση: Σύμφωνα με την απόφαση ΣτΕ ολ. 2325/2023, «...οι Οικονομικοί Φορείς μεριμνούν να 
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διαθέτουν δικαιολογητικά, τα οποία να καλύπτουν και τον χρόνο υποβολής της προσφοράς 

προκειμένου να τα υποβάλλουν, εφόσον αναδειχθούν προσωρινοί ανάδοχοι.». Επειδή η πλήρωση 

των λόγων αποκλεισμού των άρθρων: α) 2.2.9.2Β1βΐΐΐ: «.Για την παράγραφο 2.2.3.2 περίπτωση α', 

πλέον των ως άνω πιστοποιητικών, υπεύθυνη δήλωση ότι δεν έχει εκδοθεί δικαστική ή διοικητική 

απόφαση με τελεσίδικη και δεσμευτική ισχύ για την αθέτηση των υποχρεώσεών τους όσον αφορά 

στην καταβολή φόρων ή εισφορών κοινωνικής ασφάλισης.», β) 2.2.9.2Β1δ: «.δ) Για τις λοιπές 

περιπτώσεις της παραγράφου 2.2.3.4, υπεύθυνη δήλωση του προσφέροντος οικονομικού φορέα ότι 

δεν συντρέχουν στο πρόσωπό του οι οριζόμενοι στην παράγραφο λόγοι αποκλεισμού..» και γ) 

2.2.9.2Β1στ: «.στ) για την παράγραφο 2.2.3.9. υπεύθυνη δήλωση του προσφέροντος οικονομικού 

φορέα περί μη επιβολής σε βάρος του της κύρωσης του οριζόντιου αποκλεισμού, σύμφωνα τις 

διατάξεις της κείμενης νομοθεσίας.», παρακαλούμε επιβεβαιώστε ότι οι υπεύθυνες δηλώσεις των 

άρθρων 2.2.9.2 Β1 - 2.2.9.2 Β11 της διακήρυξης δεν συμπεριλαμβάνονται στα δικαιολογητικά που οι 

Οικονομικοί φορείς υποχρεούνται να διαθέτουν τα οποία να καλύπτουν και τον χρόνο υποβολής της 

προσφοράς προκειμένου να τα υποβάλλουν, εφόσον αναδειχθούν προσωρινοί ανάδοχοι. Ήτοι, 

παρακαλούμε επιβεβαιώστε ότι η απόδειξη της μη συνδρομής των αναφερόμενων στο αρ.2.2.9.2 

λόγων αποκλεισμού που εδράζεται (για την απόδειξη της μη συνδρομής) στην προσκόμιση ,ως 

αποδεικτικού μέσου, σχετικής υπεύθυνης δήλωσης, αποδεικνύεται εφόσον οι οικίες υπεύθυνες 

δηλώσεις φέρουν ψηφιακή υπογραφή με ημερομηνία μεταγενέστερη της κλήσης προς υποβολή 

δικαιολογητικών προσωρινού αναδόχου/αποδεικτικών μέσων.

Απάντηση: Επιβεβαιώνεται ότι οι υπεύθυνες δηλώσεις της παραγράφου 2.2.9.2 δεν 

περιλαμβάνονται στα δικαιολογητικά που πρέπει να είναι διαθέσιμα κατά την υποβολή της 

προσφοράς, αλλά υποβάλλονται στη φάση του προσωρινού αναδόχου και πρέπει να φέρουν 

ψηφιακή υπογραφή με ημερομηνία μεταγενέστερη της κλήσης υποβολής δικαιολογητικών.

7. Ερώτηση: Παρακαλούμε επιβεβαιώστε ότι η συμμόρφωση κατά ISO 27001 θα πρέπει να 

συντρέχει τόσο στο πρόσωπο του Οικονομικού φορέα που υποβάλλει προσφορά όσο και στο 

πρόσωπο του παρόχου λογισμικού διαχείρισης πλατφόρμας φόρτισης ηλεκτρικών οχημάτων.

Απάντηση:  Σύμφωνα με τη διακήρυξη, το ISO 27001, το οποίο αφορά την ασφάλεια των 

δεδομένων, αποτελεί υποχρεωτική απαίτηση για τον οικονομικό φορέα που υποβάλλει προσφορά. 

Επιπλέον, δεδομένου ότι ο Παραχωρησιούχος υποχρεούται να λειτουργεί ηλεκτρονικές πλατφόρμες 

για την εποπτεία και τον έλεγχο των υποδομών επαναφόρτισης, καθώς και πληροφοριακά συστήματα 

διαχείρισης δεδομένων, η συμμόρφωση με ISO 27001 είναι απαραίτητη και για τον πάροχο 

λογισμικού διαχείρισης πλατφόρμας φόρτισης.

Συνεπώς, η συμμόρφωση με το ISO 27001 θα πρέπει να συντρέχει τόσο στον οικονομικό φορέα όσο 

και στον πάροχο λογισμικού διαχείρισης της πλατφόρμας φόρτισης.

8. Ερώτηση: Αναφορικά με τον εν θέματι διαγωνισμό, σας παρακαλούμε θερμά να μας 
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επιβεβαιώσετε ότι στο κριτήριο Κ2, εντός του προσφερόμενου χρόνου εγκατάστασης των σταθμών 

φόρτισης, δεν θα συνυπολογίζεται ο χρόνος που απαιτείται από τον ΔΕΔΔΗΕ για να ολοκληρώσει τα 

αιτήματα κατασκευής νέων παροχών, που θα υποβάλλει ο Ανάδοχος. Συμπερασματικά, ο κάθε 

οικονομικός φορέας θα αξιολογείται για το χρονικό διάστημα κατά το οποίο δεσμεύεται να έχει 

ολοκληρώσει το σύνολο των εργασιών για την θέση σε λειτουργία των φορτιστών χωρίς όμως στο 

διάστημα αυτό να λαμβάνεται υπόψη η περίοδος ανταπόκρισης του ΔΕΔΔΗΕ στα επιμέρους αιτήματα 

νέων παροχών, περίοδος η οποία δεν εντάσσεται στην σφαίρα επιρροής του υποψηφίου οικονομικού 

φορέα και για την οποία είναι εύλογο να μην είναι σε θέση να εγγυηθεί. Όπως άλλωστε συμπεραίνεται 

από την συνήθη πρακτική, η ανταπόκριση του Διαχειριστή και των κατά τόπους καταστημάτων του σε 

αιτήματα νέων παροχών ποικίλλει έντονα ανά περίπτωση και δεν ακολουθείται κάποια συγκεκριμένη 

νόρμα, συνεπώς είναι πρακτικά αδύνατο να δεσμευτεί τρίτο μέρος για τους συγκεκριμένους χρόνους.

Απάντηση:  Σύμφωνα με τη διακήρυξη, το κριτήριο Κ2 - Χρονική διάρκεια εγκατάστασης αφορά τον 

χρόνο που δεσμεύεται ο υποψήφιος ανάδοχος να ολοκληρώσει την εγκατάσταση των σταθμών 

φόρτισης.  Δεν υπάρχει συγκεκριμένη αναφορά που να υποδεικνύει ότι στον χρόνο εγκατάστασης 

συνυπολογίζεται ο χρόνος ανταπόκρισης του ΔΕΔΔΗΕ για την κατασκευή νέων παροχών. Αντίθετα, 

δεδομένου ότι η διαδικασία ενεργοποίησης από τον ΔΕΔΔΗΕ δεν εξαρτάται από τον υποψήφιο 

ανάδοχο και δεν μπορεί να δεσμευτεί σε συγκεκριμένα χρονικά όρια, είναι εύλογο να θεωρηθεί ότι ο 

χρόνος ανταπόκρισης του ΔΕΔΔΗΕ δεν συνυπολογίζεται στον προσφερόμενο χρόνο εγκατάστασης.

Ως εκ τούτου, η αξιολόγηση στο Κ2 αφορά αποκλειστικά το χρονικό διάστημα για την ολοκλήρωση των 

εργασιών εγκατάστασης, χωρίς να περιλαμβάνει την περίοδο ανταπόκρισης του ΔΕΔΔΗΕ

9. Ερώτηση: Παρακαλούμε να διευκρινιστεί εάν ο AC 22kW / 2Θ έχει συνολική ισχύς 44 kW ή 22 

kW.

Απάντηση: η ένδειξη 22 kW αφορά κάθε μία από τις δύο θέσεις, τότε η συνολική ισχύς του φορτιστή 

θα είναι 44 kW (22 kW + 22 kW). 

10. Ερώτηση: Αναφορικά με τον πίνακα «Β. ΕΚΤΙΜΩΜΕΝΟ ΕΤΗΣΙΟ ΚΟΣΤΟΣ ΣΥΝΤΗΡΗΣΗΣ ΚΑΙ 

ΑΣΦΑΛΙΣΗΣ», παρακαλώ επιβεβαιώστε ότι η αναφορά «DC 50 kW/3Θ» έχει συμπεριληφθεί εκ 

παραδρομής και ότι στην πραγματικότητα αφορά «DC 50 kW/2Θ», όπως αναφέρεται στον πίνακα «Α. 

ΕΚΤΙΜΩΜΕΝΗ ΑΞΙΑ ΕΠΕΝΔΥΣΗΣ (CAPEX)», στη σελίδα 182 της διακήρυξης.

Απάντηση: Πράγματι η αναφορά στον πίνακα «Β. ΕΚΤΙΜΩΜΕΝΟ ΕΤΗΣΙΟ ΚΟΣΤΟΣ ΣΥΝΤΗΡΗΣΗΣ 

ΚΑΙ ΑΣΦΑΛΙΣΗΣ»,  «DC 50 kW/3Θ» έχει συμπεριληφθεί εκ παραδρομής, στην πραγματικότητα αφορά 

«DC 50 kW/2Θ», όπως αναφέρεται στον πίνακα «Α. ΕΚΤΙΜΩΜΕΝΗ ΑΞΙΑ ΕΠΕΝΔΥΣΗΣ (CAPEX)».

Ο Προϊστάμενος Δ/νσης
Προγραμματισμού, Ανάπτυξης & Ψηφιακών Υπηρεσιών

Χαράλαμπος Παπαδόπουλος
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